

五結鄉農會孝威稻穀乾燥中心 又開始運轉了

五結鄉農會推廣股四健指導員 / 陳哲森

近年來由於本省農業科技的發展，稻米單位產量逐漸提高，在民衆飲食習慣改變之下，遂形成稻米生產過剩。五結鄉農會由於舊有倉庫過於分散不易管理，且老朽不堪使用，影響儲存糧食之安全與品質。有鑑於此，農會經第11屆第23次定期理事會及第12屆會員代表大會審議通過購置孝威段土地1.4公頃，興建自動化稻穀乾燥中心、糧肥集中倉庫及相關設施。

終於民國82年開始動工，經歷了4年的寒暑，於民國86年竣工。在民國83年時，二座容量各175公噸的低溫冷藏桶及5台共120公噸的乾燥機容量先行完工。該年就開始為農民代為處理稻穀烘乾的作業。在過去，每到夏天7月份稻子收割時，五結鄉大大小小的馬路及自家的稻埕上，無不看到農家婦女辛苦

苦的在曬稻穀（因男人都在田裡割稻）。如果午後西北雨一來，這時全家大小小老老少少都要全員出動，用「大拖」快速地把稻子集中起來，蓋上帆布，以免稻子淋到雨而影響到收購價格。因此在民國83年，可以說是農會供銷部孝威稻穀乾燥中心的分水嶺，因為該年（民國83年）是乾燥中心運作的第一年，稻穀的乾燥量就有1,547公噸，一



本會孝威稻穀乾燥中心復建後之全貌



本會孝威稻穀乾燥中心之低溫冷藏桶遭受去年921地震重創之情形



本會今年經收之溼穀達7,500,000公斤以上，創歷年之紀錄



本會孝威稻穀乾燥中心之電腦自動化作業情形



本會孝威稻穀乾燥中心使用散裝車直接卸料，既快速又便利

而後數年間，隨著低溫冷藏桶及乾燥機的陸續增設，及農民逐漸認識到利用乾燥中心的便利；民國85年起，五結鄉已看不到農民在曬稻子了，全鄉的農民均把稻子於收割後馬上送進農會代為乾燥。

到了民國86年，整個硬體設備完成，共有低溫冷藏桶9座（175公噸3座，520公噸6座），儲存量共3,645公噸；乾燥機容量共300公噸。此種規模，在全國農會界而言，可算是數一數二。

但去年（民國88年），由於「921」地震的關係，9座低溫冷藏桶中倒塌6座，受損3座，可以說是元氣大傷。或許有些人會懷疑「921」地震的震央是在南投，宜蘭應該不會受損才對。

但是由於當時本會的低溫冷藏桶中均裝滿稻穀，再加上當初設計時並沒有考慮到如此強大的地震（有考慮到颱風），當震波到達本鄉時，故經不起地震的考驗，才會受損如此的嚴重。

在倒塌之後的當天，農會即商請蘭

陽師的弟兄，再加上所有員工，在短短5天內就把滿目瘡痍的機械設備及散落一地的稻穀收拾乾淨，整理的工程就到此告一段落。

但是復建之工程卻是最使農會困擾的一件事，因復建所需之經費相當龐大，在農會本身有限的經費下，要支付出如此龐大的經費的確是有困難，又考慮到如果不在下一期稻作收割前復建完成，那農民又將回復到以前的天然乾燥方式；所以在李總幹事千辛萬苦的努力奔走之下，終於爭取到上級政府的補助經費，於今年農曆過年後開始發包興建，終於趕在今年7月稻穀收割前完工，繼續為農民服務。

在全省所有的農會供銷部中，應該是沒有一個像五結鄉農會如此為農民服務的，本會的孝威稻穀乾燥中心，在7月收穫期均是24小時作業，有些農民在三更半夜收割稻子（因晚上氣候較涼），凌晨兩、三點鐘也載到孝威乾燥中心來，本會供銷部人員也是像白天一樣的精神為農民服務。而農民的稻穀經

小西門

於臺南市古城，原由孔廟旁遷建於位成大；成大現有就讀學生15,000多人，尤其研究所錄取率異常低，是南部著名大學。



文圖／李秋雄



農村獵影

默默行善—請用茶

文圖／陳文卿

「許願」是人為達某種願望，向神明祈求願意長期行善，請神明庇佑能實現其心願。

路旁的「請用茶」即是「許願者」自動為行人所設置的免費供水解渴的服務。不要小看它雖是簡單的設備，人人可為，但經年累月無期限的服務，假如不是「有心人」實在很難做到。

「善有善報」、「積善人家慶有餘」，據說許願長期在路邊設置免費供茶水的「善士」，它們往往「求福得福」、「求子得子」均能如願以償。所以自古以來，在大街小巷、鄉村郊外田野間類此「請用茶」的供茶站還是到處可見。



默默行善請用茶